

24 Μαρτίου 2003

Συνομιλίες διάρκειας πέραν της ώρας είχε σήμερα στις 19.00, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κώστας Σημίτης με τον Πρωθυπουργό του Λιβάνου Ραφίκ Χαρίρι, ο οποίος πραγματοποιεί επίσκεψη εργασίας στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από ελληνικής πλευράς ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης και ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος.

Μετά τις συνομιλίες, οι Πρωθυπουργοί των δύο χωρών προέβησαν στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, είχαμε μια πολύ ενδιαφέρουσα συνάντηση με τον Πρωθυπουργό του Λιβάνου κ. Χαρίρι. Το αντικείμενο αυτής της συνάντησης είναι αυτονόητο. Μας ενδιαφέρει η ειρήνη και η σταθερότητα στην περιοχή, μας ενδιαφέρει η εξέλιξη της κρίσης στο Ιράκ. Και οι δύο θέλουμε να συμβάλουμε ώστε να επιτευχθούν λύσεις και να ξεπεράσουμε τα σημερινά αδιέξοδα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στην τελευταία Σύνοδο Κορυφής πήρε μια σειρά από αποφάσεις, οι οποίες αφορούν το Παλαιστινιακό, τη Μέση Ανατολή, δηλαδή την περιοχή, καθώς και το Ιράκ.

Εξήγησα στον κ. Χαρίρι ποια είναι η κατεύθυνση, το περιεχόμενο αυτών των αποφάσεων και προέκυψε ότι είμαστε στα βασικά σύμφωνα. Είμαστε σύμφωνα ότι η μετά τον πόλεμο περίοδος στο Ιράκ πρέπει να είναι μια περίοδος, όπου τα Ηνωμένα Έθνη θα παίξουν αποφασιστικό ρόλο.

Δεν μπορεί να υπάρξει ειρήνη, δεν μπορεί να υπάρξει πραγματική βοήθεια που θα πάει στους πληθυσμούς, δεν μπορεί να υπάρξει ρύθμιση όλων των πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων που θα προκύψουν, αν τα Ηνωμένα Έθνη δεν είναι πρωταγωνιστές σ' αυτή την προσπάθεια και έτσι μέσω των Ηνωμένων Εθνών και όλες οι χώρες της περιοχής.

Γιατί οι χώρες της περιοχής είναι λογικό ότι δεν θα μπορούν να δουν την εξέλιξη ως θεατές, πρέπει να έχουν συμμετοχή. Συμμετοχή, όμως, σημαίνει για να μην είναι άναρχη, ότι πρέπει να πραγματοποιείται μέσα από έναν Διεθνή Οργανισμό και αυτός ο Διεθνής Οργανισμός είναι τα Ηνωμένα Έθνη.

Γι' αυτό και επαναλαμβάνω ότι στην απόφαση που ελήφθη στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των Βρυξελλών, το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ θα πρέπει να

δώσει σχετικές εντολές και να πάρει σχετικές αποφάσεις. Δεν είναι αυτή η κατάλληλη στιγμή, αλλά θα πρέπει, όταν σταματήσουν οι πολεμικές διαδικασίες –και ελπίζω το ταχύτερο- να υπάρξουν πρωτοβουλίες από το Συμβούλιο Ασφαλείας.

Θέλω, επίσης, να τονίσω ότι, όσον αφορά τα προβλήματα ασφάλειας της περιοχής, υπάρχει η απόφαση που πήρε η Τετραμερής: Ένα χρονοδιάγραμμα εφαρμογής για την ειρήνευση στη Μέση Ανατολή. Αυτό το χρονοδιάγραμμα πρέπει να εφαρμοσθεί. Έχει αποφασισθεί, έχει δηλωθεί για παράδειγμα από τις ΗΠΑ ότι χρειάζεται η εφαρμογή του, αλλά πρέπει να βάλουμε αυτή τη διαδικασία μπροστά. Και σ' αυτό είμαστε σύμφωνοι.

Όπως και το τρίτο σημείο που θέλω να τονίσω είναι ότι χρειάζεται ανάμεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και στην Ελλάδα μια στενότερη συνεργασία με τις χώρες της περιοχής. Στενότερη συνεργασία για να βρούμε δρόμους με τους οποίους θα πραγματοποιήσουμε αυτή την ειρηνική εξέλιξη.

Ο Λίβανος είναι μια χώρα που έχει μια συμφωνία σύνδεσης με την Ευρωπαϊκή Ένωση, συνεργάζεται με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επίσης, η Αίγυπτος και η Ιορδανία έχουν με την Ευρωπαϊκή Ένωση συμφωνίες σύνδεσης. Με τη Συρία μια τέτοια συμφωνία βρίσκεται σε εξέλιξη.

Υπάρχουν, λοιπόν, χώρες που έχουν αυτή τη στενότερη επαφή και αυτή τη στενότερη επαφή πρέπει να την αξιοποιήσουμε. Συζητήσαμε, λοιπόν, με τον κ. Χαρίρι πώς ακριβώς μπορούμε να το κάνουμε αυτό, γιατί έχουμε ένα κοινό στόχο. Ο κοινός στόχος είναι η περιοχή, μια περιοχή κρίσης για όλο τον κόσμο που πρέπει σιγά-σιγά να πάψει να είναι περιοχή κρίσης, να πάψει να είναι μια περιοχή που δημιουργεί σε όλο το παγκόσμιο σύστημα προβλήματα, αλλά αντίθετα να προχωρήσει προς την ειρήνη, την ανάπτυξη και τη συνεργασία.

Από τη συζήτησή μας προέκυψε ότι αυτό είναι δυνατό, δεν είναι ανέφικτο. Μπορεί να μην μπορεί να γίνει σύντομα, αλλά χρειάζεται να δουλέψουμε. Υπάρχει δουλειά που έγινε, αλλά πρέπει να δώσουμε συνέχεια. Συμφωνήσαμε ότι μαζί θα δώσουμε αυτή τη συνέχεια.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

P. ΧΑΡΙΡΙ: Ευχαριστώ, κύριε Πρωθυπουργέ. Είχα την τιμή να συναντήσω τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας και όπως σας είπε συζητήσαμε πολλά θέματα. Θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι εμείς, στο Λίβανο έχουμε πολύ καλές σχέσεις με όλες τις αραβικές χώρες, αλλά έχουμε προνομιούχο σχέση με τη Συρία, με την οποία έχουμε κοινά συμφέροντα στην περιοχή και με την οποία αντιμετωπίζουμε κοινά προβλήματα στην περιοχή.

Γι' αυτό το λόγο πιστεύουμε ότι πρέπει να ενισχύσουμε τη σχέση μας με την Ευρώπη. Με την Ευρωπαϊκή Ένωση έχουμε ήδη συμφωνία σύνδεσης και η Συρία έχει σε εξέλιξη μια συμφωνία σύνδεσης με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Γνωρίζουμε όλοι τώρα ότι υπάρχει πόλεμος στο Ιράκ, τον οποίο έχουμε καταδικάσει, επειδή πιστεύουμε ότι δεν πρόκειται να λύσει τα προβλήματα της περιοχής η χρήση της βίας. Τα Ηνωμένα Έθνη θα πρέπει να αναλάβουν το ρόλο τους σε πολλούς τομείς και όχι μόνο σ' αυτή την περιοχή, αλλά σε όλο τον κόσμο. Γι' αυτό το λόγο θα θέλαμε τα Ηνωμένα Έθνη να παίξουν πιο ενεργό ρόλο.

Όπως ανέφερε ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, συζητήσαμε το πρόβλημα του Ιράκ, τα προβλήματα της περιοχής, το Μεσανατολικό επίσης και το ρόλο της Ευρώπης και τι μπορούμε να κάνουμε μαζί με το Λίβανο, τη Συρία, την Ευρώπη και τις υπόλοιπες αραβικές χώρες.

Προσβλέπουμε σε πιο εποικοδομητικό διάλογο, σε περισσότερες συζητήσεις, σε περισσότερες διαβουλεύσεις. Γνωρίζετε ότι έχουμε πολύ καλές σχέσεις με την Ευρώπη, αλλά θα θέλαμε ισχυρότερες σχέσεις στον πολιτικό τομέα και στα πρακτικά θέματα. Θα θέλαμε περισσότερες διαβουλεύσεις, έναν ευρύτερο διάλογο για να συζητήσουμε όλα τα προβλήματα και να δούμε πώς αντιμετωπίζονται τα προβλήματα, τι πιστεύουν αυτοί, τι πιστεύουμε εμείς, ποια είναι τα κοινά μας συμφέροντα, επειδή ακριβώς υπάρχουν πολλά προβλήματα και πολλές προκλήσεις στην περιοχή, τις οποίες αντιμετωπίζουν χώρες όχι μόνο όπως ο Λίβανος και η Συρία, αλλά όλες οι αραβικές χώρες.

Η Ελλάδα που έχει την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει χειρισθεί θαυμάσια την Προεδρία και ήδη συνεχάρη τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας γι' αυτό, για τον τρόπο που χειρίστηκε τα θέματα στις Βρυξέλλες, για τον τρόπο που διεξήγαγε τη Σύνοδο Κορυφής. Είμαστε υπερήφανοι που έχει την Προεδρία ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας και επίσης προσβλέπουμε στη συνέχεια αυτής της Προεδρίας.

Νομίζω πως η συνάντησή μας υπήρξε εποικοδομητική. Θα προσπαθήσουμε να συνεργαστούμε με την Ελλάδα για ενισχύσουμε τις σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση και κυρίως με τη χώρα σας, την Ελλάδα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ – Ρ. ΧΑΡΙΡΙ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.